



服贸会上的中国爆款  
之战疫篇

T07

数字人民币  
金融展占C位

T10



扫码登录  
服贸会APP



扫码阅读  
服贸会专题



扫码下载  
北京日报App

2022年9月2日  
今日12版  
北京商报出品



## 连接

从北京到世界,距离从来都不是问题。首批10家“北京·两区”全球联络处”9月1日亮相服贸会,此外,北京各自贸片区招商服务中心目前已遍布五大洲38个国家和地区,与“两区”全球联络处共同织就了“北京服务,连接全球”的网络体系,不仅延伸了北京服务的全球触角,也为世界各国投资北京、参与北京“两区”建设、共享合作发展先机搭建了服务矩阵。北京商报记者 刘一博

T03



“北京主题日”  
58个项目签单1024亿

T05



双碳故事:  
我在服贸会上“卖竹子”

评论

## 首秀服贸会,风起元宇宙

格灵深瞳带来《飓风篮球》《猫咪大作战》等多款元宇宙游戏;北京朝阳展区通过VR技术带观众“夜游”亮马河国际风情水岸;中石化利用XR及计算机视觉技术提升石油勘探分析各环节的工作效率与安全性……

上万平方米展区,亮相首钢园会场,是元宇宙与服贸会的第一次亲密接触,也是普通观众对最火热科创趋势的首次全方位感知。深入浅出的产品互动,让元宇宙不再神秘,也不再遥远。

元宇宙的火爆无需赘言,但描述它的重要性并不容易,证明它的可行性更加困难,就像任何新技术新产业的伊始,总是“满怀期待又忐忑万分”,一方面要万分勇气,加大投入;一方面要小心泡沫,提防骗局。

有人说,互联网是过去,元宇宙是未来。科技断代史应该过几十年再来探讨,但青出于蓝而胜于蓝的期望以及元宇宙

之于互联网的差异性和想象力,不是大,而是非常大。

比如,无论PC互联网还是移动互联网,点击、触摸,大屏、小屏——用手操控是主旋律,显示屏幕是主战场。

而在元宇宙,手脚躯体、声音动作,都可能是交互方式,有激进的创业者甚至一步到位,向着脑机接口等技术挺进。涉及显示系统,元宇宙的想象力更加五花八门;“古典范”的手机、电脑可以,眼镜、头盔可以,全息、投影也可以,这也是为什么一个XR(扩展现实)领域,就有VR(虚拟现实)、AR(增强现实)、MR(混合现实)之分。实际上,XR也只是元宇宙的入口之一,人工智能、大数据、区块链、云计算、5G等都会成为元宇宙的底层支撑和重要方向。

机会万万千,每一步都重要。元宇宙之本是专注研发,但企业也要把技术搬出实验室,放进应用场景,还要普及大众,培养消费市场,服贸会无疑提供了最

好的舞台。

更关键的是,元宇宙不是一家企业所能完成。在消费级市场需要代表性企业的杀手级产品,也需要中小厂商百花齐放;在企业政务市场,不同产业链企业之间存在双赢多赢的广泛合作空间。

要知道,2016年国内就有“VR元年”之称,但受限于技术底层(AI、大数据尚未突破性进展),网络环境(5G还未到来)和应用场景(创业扎堆在游戏领域)的局限性,VR、AR等产业一度陷入低潮。

六年后,元宇宙热情在全球风起云涌。仅以北京为例,今年8月发布《北京城市副中心元宇宙创新发展行动计划(2022-2024年)》,要将北京城市副中心打造成为以文旅内容为特色的元宇宙应用示范区,培育、引进100家以上元宇宙生态链企业。

风口又至,鼓瑟吹笙。

张绪旺